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Tentin laatija: Olli-Pekka Lundén

Laskimet: Omia laskimia, mukaanlukien ohjelmoitavia saa kiyttaa.

Paperi: Tehtdvépaperin saa pitdi.

Vastausohjeita: Hyvi vastaus on paitsi tdsmallinen, kattava ja perusteltu, myds helposti
ymmiirrettivi ja ytimekds. Hyvissid vastauksessa on aina omaa ajatusta. Selked esitys on
merkki selkeéisti ajattelusta. Muista néyttds laskutehtivissd vilivaiheet, pidd yksikot mu-
kana ja anna lopputulos jéirkevilld tarkkuudella. Pohdi lopuksi, vastasitko kysymykseen
ja onko vastaus mielekds.

Tehtava /l/ RF-vahvistin. Kuvassa 1 on yksinkertainen RF-vahvistin.

a) Mitoita sen komponentit niin ettd se toimii hyvin taajuusalueella 120...150 MHz.
Transistorin toimintapisteeksi pitiisi asettaa I, =20 mA jaV,, =5 V.

b) Olkoon transistorin transadmittanssi itseisarvoltaan |y,| ~ 130 mS ja dynaaminen
sisddnmenoristanssi ry; ~ 80 Q. Piirri niiden tietojen pohjalta vahvistimelle yksin-

kertainen piensignaalisijaisytkenti.

c) Arvioi vahvistimen siirtotehovahvistusta G; = P, /Pavg, missid Py, on vahvistimen
antama teho 50 Q kuormaan silloin, kun sitd syottdd 50 Q:n generaattoori ja Pyye
egl

2
generaattorin yltdteho Py = L—fe;. Tuossa |e,| on generaattorin sihkémotorisen voi-

man suuruus ja R, on generaattorin sisdinen impedanssi Ry = 50 Q.
d) Arvioi my®s jannitevahvistusta Ay, = Vot /Vin?
e) Miten sijaiskytkentdd voisi tdsmentdad?

f) Arvioi perustellusti sisddnmenosignaalin V;, amplitudialuetta, jolla piensignaali-
mallisi on péteva.
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Kuva 1: RF-vahvistin.




Tehtiva g/ Vaiheensiirrin. Alla on vaiheensiirtimen piirikaavio ja piirikaavion mukaan
laskettu kompleksinen (erdéin mérittelyn mukainen) “siirtofunktio” Sy; = 2V;/E, Kuva
niyttdd Sp1:n itseisarvon desibeleissi eli siirfotehovahvistuksen 50 ohmin jirjestelmdissd
ja S71:n kulman asteissa.
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Kuva 2: Vaiheensiirrin.
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Kuva 3: Vaiheensiirtimen S»;.

a) Milli taajuudella vaiheensiirrin siirtdd vaihetta 180°?

b) Ilmoita tismaillisesti minkd kahden jannitteen vilille 180°:een vaihesiirto syntyy.
c¢) Miti kéyrille tapahtuu, jos valitaan suurempi kela, esim. 350 nH?

d) Enti jos valitaan suurempi sarjakondensaattori, esim. 10 pF?

e) Enti sitten jos valitaan pienemmit rinnakkaiskondensaattorit, esim. 68 pF?

f) Kondensaattoreilla on voi olla parasiittista sarjainduktanssia ja keloilla parasiittis-
ta rinnakkaiskapasitanssia, jotka voivat olla suurilla taajuuksilla merkittidvid. Poh-
di vaiheensiirtiminen komponenttien parasiittien merkitystd: Mitkd parasiitit ovat
merkittdvid? Mitki eivit? Mitéd vaikutuksia parasiiteilla voi olla vasteeseen?




Tehtivi ;3/ Oskillaattori Suunnittele 120 MHz:n LC-oskillaattori. Voit hyodyntad edel-
lisissi tehtivissé tutkittuja piireja.

a) Piirrd oskillaattorin piirikaavio.

b) Anna kaikki komponenttiarvot.

¢) Kerro kuinka taajuutta voi tarvittaessa virittdd.

d) Selosta kuinka kytkentid voidaan kehittiz edelleen ja tehdd siitd radioldhetin.
e) Arvioi oskillaatorin kuluttamaa DC-tehoa.

f) Arvioi mitd suuruusluokkaa oskillaattorin antoteho 50 ohmin kuormaan voisi olla.

Tehtiavi f/ Kisitteet. Selitd seuraavat Kisitteet niin, ettd koneinsinoori ymmiértgisi ja
oppisi selostuksestasi mahdollisimman paljon. Voit kayttdd jokaiseen selitykseen korkein-
taan 50 sanaa ja piirtdd yhden kuvan (18 cm x 8 cm).

a) Schokley-yhtald.

b) Dynaaminen resistanssi.
c) Ebers—Moll-malli.

d) Kantoaalto.

e) Taajuussekoitin.

) Solmupistemenetelm'a.

Kiitos tenttiin ja télle kurssille osallistumisesta. Hyvid kevittd!

Muista antaa palautetta Kaiku-jérjestelmédssa.



